

用良知的尖刀解剖丑陋

佛山被碾轧女童小悦悦昨日离世,愿这样的悲剧不再发生



图为小悦悦在医院接受治疗时的情景

据《广州日报》报道 备受社会各界关注的佛山女童小悦悦,经医院抢救无效,于21日零时32分离世。昨天早上八点半,医院方面召开小悦悦抢救情况通报会,ICU主任苏磊表示,医院启动最高等级抢救方案,集合军内外最权威专家救治,但因为伤情过重救治无效。

在记者的追问当中,苏磊称小悦悦死亡的重要原因,是因为全脑功能衰竭,

接近脑死亡以及全身多个重要器官衰竭。医生称当时小悦悦的父母也一直在现场,针对记者提到“小悦悦父母的反应如何”,苏磊表示不愿过多言说。

记者随后来到医院ICU重症病室门外,没有看到小悦悦父母的身影,医生也不愿再出来作过多的说明。另据了解,曾伸出援手的拾荒陈阿婆在得知小悦悦离世的新闻后,现正在赶往医院的途中,

希望能宽慰下孩子的父母。

另据报道 针对“小悦悦事件”,昨天下午,汪洋在广东省常委会上呼吁,我们每一个人都要用良知的尖刀来深刻解剖自身存在的丑陋,忍住刮骨疗伤的疼痛来唤起社会的警醒与行动,在公众参与下创造扬善惩恶的制度条件和社会环境,努力提升全社会道德水平和每一个人的道德良知,避免类似事件的再次发生。

事件进展

小悦悦父母拟起诉肇事司机

据《法制晚报》报道 21日上午,记者在医院见到了小悦悦父亲的代理律师罗德旭,他向媒体出示了代理本案件的相关意见,其中包括十点疑问以及建议。当中包括碾压过程中,两肇事司机当时有没有打电话;司机在撞小悦悦前,到底有没有看到小悦悦;以及第一名司机既然已经意识到轧到物体,为什么在继

续驶离过程中不再留意后方路面。他表示,自己作为小悦悦案的代理律师,相信小悦悦一定希望凶手得到严惩,但同时也不要冤枉任何人。

另据报道 20日晚上6时50分许,一对夫妻出现在医院ICU病房外,男子捧着一个果篮,像所有来探视小悦悦的热心人一样趴在玻璃门往里瞧。然而当男

子说出自己是视频中冠以“18个过路人”之一时,所有人都围了上来。

据了解,男子姓陈就是视频中的第16个“路过者”,他和妻子是来道歉的,陈先生说自己3岁的女儿那时没在店里,他急着去找,从一侧门出去张望没看到,又马上折身去另一边找。“没有看到女儿,我就去另一边找了,没注意到躺在地上的小悦悦。”

观点碰撞

我们如何避免小悦悦悲剧重演

小悦悦事件在社会上引起巨大反响,在各种议论中,有人建议通过立法惩罚“见死不救”,也有人对此持谨慎态度。

而就目前来看,舆论的主要两个指向分别对公民个体道德的唤醒和对社会大环境本身导向作用作了反思。具体言之,对个体的反思主要集中在对18个路人的谴责以及对自身道德觉悟的唤醒;对社会大环境的反思则主要指,整个社

会缺乏一个基本的司法公正、社会救济体系,从而将人性挤压向负面的观点。

有观点认为,我们绝对可以谴责路人,尽管会有误伤,但这些路人中必定有为数不少的真正冷漠的人。不过,如果反思仅仅停留于此,那么小悦悦事件给中国社会带来的震撼和真正的改变依然是肤浅至极的。也有人认为,我们反思也应当更进一步,从观念层面落到实际

层面,例如参照美国的经验,在家庭教育、学校教育,尤其是社区教育中,启动一些技术性的知识培训。还有人呼吁在反思小悦悦事件的过程中,有必要迈出更富建设性的一步。从社会自身出发,汇聚政府、民间热心人士的力量,合力展开有关此类危急时刻的应对训练,并将这一套应对培训机制一直保持和不断完善。

微博评论

小悦悦走了,但愿天堂里没有冷漠

小悦悦走了,这个可爱的小天使还是走了,在晨光熹微、黎明还未降临的凌晨三点。但愿天堂里没有车来车往,没有残忍与冷漠,没有人情浇薄、闲言碎语。小悦悦走了,这个生年只有两岁的女童,还未来得及鲜花盛开,还没有阅读世间繁华,没有领略人间美好,就这样走了。

如果小悦悦被碾,18名路人默然经过而不施救,我们该向小悦悦说声对不起。那么,面对小悦悦的撒手人寰,我们

每个人都应该默哀,在内心深处点一支叫做良知的蜡烛。这支蜡烛照不出小悦悦的明亮未来,却能照出我们人性的小,照出这个尘世的灰暗和阴冷。

连日来,关于小悦悦事件的讨论可谓多矣,如今,小悦悦的辞世又让无数人泪流,不能自己。我想,过不了几天人们便会忘记小悦悦,忘记我们的道德苦痛。“时光永是流逝,街市依旧太平”,小悦悦流淌在街道上的殷红血迹,会很快被淡忘和冷

漠冲洗得一千二净。

但愿我们别过早地遗忘小悦悦。遗忘是一种罪!记住小悦悦,记住18个冷漠路人,更要记住我们每个人身上粗俗的道德伤疤。如果我们继续麻木,继续健忘,继续在市侩与轻佻中嘲笑自己、嘲笑他人,那么,今天,发生在小悦悦身上的悲剧,一定会在我们身上加倍上演,一定一再残忍重现。这不是因果报应,更非道德诅咒,而是因为小悦悦的悲剧,是在以一

事件回放

2011年10月13日下午5时30分许,一出惨剧发生在佛山南海黄岐广佛五金城:年仅两岁的女童小悦悦走在巷子里,被一辆面包车两次碾轧,几分钟后又被一小型货车碾过。

而让人难以理解的是,7分钟内在女童身边经过的18个路人,竟然对此不闻不问。

最后,第19位路人、拾荒阿姨陈贤妹把小悦悦抱到路边并找到她的妈妈。

由于伤情严重,小悦悦随后被转送至广州军区广州总医院抢救,数天来,她一直在该医院的ICU病房治疗。

10月16日,佛山警方通报,小悦悦事件中,两名肇事逃逸的司机先后落网。

10月18日,佛山有关部门对陈贤妹给予奖励。

10月21日零时32分,经抢救无效,年仅两岁的小悦悦不幸离世。

相关新闻

四川5岁幼童被货车来回碾轧致死

据《泸州晚报》报道 10月20日上午,四川省泸州市泸县云锦往立石方向公路上发生一起交通事故,一辆货车撞倒一名放学回家的5岁小孩,致其当场死亡。当日有网友爆料,10月20日中午11点左右,泸县云锦镇云丰村一货车司机撞倒一小孩(还在读幼儿园的小孩),小孩被撞后,又站了起来,没想到被货车再次碾轧,最终面目全非,当场死亡!

村民张世芬是这起事故的目击者。事发时,她正好走在几个小孩的后面。“那个货车是迎面开过来的,娃儿(死者)在路边上走。”

张世芬回忆,“娃儿被碰倒后,又马上翻身爬起来,去捡落在地上的雨伞。”接下来的情景令张世芬目瞪口呆,“我看到车子往后退了一点又往前,娃儿就被卷到车轮下,然后车子继续朝前开了大概10米。”张世芬说,她当时就在几个小孩身后十多米远,货车开到她面前时,她清楚地看到车轮下的小孩已经血肉模糊。

种极端残忍、极端血腥的方式,告诉我们:道德病了,人心病了,制度也病了,而且病得不轻。很显然,小悦悦的遭遇,又一次戳破了我们社会的道德脓疮,推倒了那些虚华与矫饰的沙塔,也是对GDP神话的某种嘲弄。人们都在感叹人心不古、世风日下,有多不古、有多日下,小悦悦的遭遇告诉了我们。而可预料的是,如果我们再不自我救赎,比小悦悦悲剧更残忍的事情还会出现。